3. »MUNKAGéDGR HATAROLASA
3.1 ‘Harmadik rajzfeladat

3.1.1 Feladatlap

Munkagtddr hatdroldsi rajzfeladat
....................... részére

Megtgrvezendd egy 12.00 m széles munkagdddr megtdmasztisa és a hozzé
csatlakozd csatornaadrok dicolésa.

Firisgszelvény:
A réteg jele vastagséga
{m)
1. réteg 8 3.40
2. réteg 15 3.00
3. réteg 8 13.60
A terepszint vizszintes, magassiga 100.00 m tsz. £,
A csatornadrok fenékszintje 97.10 m tsz. f.
A munkagdddr fenékszintje 93.10 m tsz. £,

A terhelés a terepszinten 20 kPa.

A cs.atlakozb csatorna belsd &tmérdje 700 mm.

Ii szé]:es munkagéddr megtdmasztisi médja: szadfal.
Elkészitendd:

1. A csatornadrok dicolédsédnak statikal szamitésa.
2. A széles munkags8d¥r hatarol&sanak gépl szamitasa.

3. A gépl szamitids ellendrzése a helyettesitd gerenda elve
alapjan.

4. Dicolédsi terv (keresztmetszet, felllnézet).

S. A széles munkagdddér megtAmasztasdnak elrendezési terve

(keresztmetszet, feltilnézet, a kihorgonyzds cscmépontja).
6. A szadfal nyomatéki 4braja.

A feladatlapon megadott jeli talajok elnevezését és a legfontosabb fizikai jellemzdit az 1.1.2 pontban, a
Thblazat | tartalmazza. A talajviz a munkagodor fenékszintje alatt nagyobb mélységben talalhatd, vagyis a
tervezésnél figyelmen kivill hagyhat6. A feladatlapon az alahuzott értékek a valtozok. A széles munkagsdor
megtimasztasi modja szadfal vagy Siemens (berlini) ducolds lehet,

3.1.2 A Kkeskeny munkag3ddr dicoldsa

A széles munkagddorhoz csatlakozd H mélységii csatornadrok megtimasztasihoz hagyomanyos dicoldst
tervezilnk. A keskeny jelzd azt jelenti, hogy a munkagodor két oldaldn 1évd foldfalak pall6zis, hevederek &s
dicok kézvetitésével egymasnak thmaszthatok. A pallozis (dicolas) médjét a talaj szabadon meghlld fldfal
mélységének (mo) a munkagdddr mélységéhez (H) vald viszonya hatirozza meg:

¢, tg(45°+-g-)

mo =

shol ¢ a talaj kohézidja,
Yu: a talaj nedves térfogatsilya,
n a biztonsigi tényezd (szokasos értéke 2),
é: a talaj belsd sarlddasi szdge.

Ekkora mélységig emelhetd ki a fliggdleges fali godor megtimasztas nélkal, de a megtdmasztast mielobb ef
kell késziteni.

A foldnedves dllapotis finomszemcsés talajokban is (a homokkal bezirdlag) szimithatunk Itszolagos kohé-
zidra, ha a talaj nincs viz alatt és nem hagyjuk kiszdradni sem. Ennek értékét c=4 kPa-ra vehetjitk.

Ha me2H: Allitott palldzis, vagy, ha nincs kipergésveszély, hézagos diicolds szitkséges;
H>me2l m: utéinhajtott pallézés lehet,
1 m>me220 em: vizszintes paliozis tervezhetd;
20 cm>mo; elorevert palldzis kell, nagyobb mélység esetén 1épcsds lemélyitéssel.

A kakeny munkagdddr (munkadrok) hasznos (bels8) szélességét a (Abra 1 és TAblazat 1) alapjin lehet fel-
venni. A feladatlapon a csatorna belsd Atmér6je van megadva, & kolsd &tméré

Dy =Dy +2¢v
ahol v a falvastagsag, beton esetén kb. § cm.
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Difmy 020 0.30]040]050] 060]080] 1.00] 1.50

vizsz palié | 0.80 | 0.85 [ 0.90 | 0.95 | 1.05 | 1.35 | 1.60 | 2.10
m] | Rigg. palls | 0.85 | 0.95 | 1.05 | 1,20 | 1.30 | 1.55 | 1.80 | 2.40

Tdblizat 1




A ducolatra (a pallokra) egyenletesen hatd vizszintes terhelést, amely tulajdonképpen a befeszitett ducok
reakcidereje (), a kovetkezéképpen kell szédmitani:
2) A szemcsés és a gyengén koot (1,<10%) talajok fajlagos nyomésa:

p=Ko(Hrn +q)'tg2(45"—§)
a munkagdddr mélysége,
a talaj nedves térfogatsulya,
a térszinen egyenletesen megoszld terhelés, az MSZ 15002/1 szerint legalébb 10 kPa,
a talaf belsd sdrdddési szoge,
0.8, ha 7,516.5 kN/m’,
0.6, ha y,218.5 kN/m’,
(a két érték kozatt interpolalni kell),
Yo 8 talaj széraz térfogatsilya,
=tn_
ra l+w

ahol

reagm

w! a viztartalom.
b) A kozepesen ¢s erfsen kotott talajoknal a kovetkezd két érték kozill a nagyobb:

n=(H*r,+q)-4%
Py =02*(H*yp+q)

shol ¢ a talaj kohézidja,

q210 kN/m?
PLootluLn

— e
= ,.
iu'?n’g
= le*9d 9
]
SN ,.p,.h'l

Abra2

Az igy szhmitott ducnyomést egy o, biztonsigi (ndveld) tényezdvel meg kell szorozni. Ennek értéke a
(Tablazat 2) alapjan vehetd fel (1.0 vagy 1.2). Vagyis a mértékadé dicnyomds:

Pa™Cls *p

4
o, értéke o, ériéke
Megnevezés fab. ill, helysz, vizsg. | thjékoztatd | lab. ill. helysz. vizsg. | thikkoztatd
adatokbd! szimitott értékek esetén |
aktiv foldnyomés - - 32 (5/ﬂ 2
dicnyomés - - 1 6/5
nyugalmi nyoma4s 5/7 5/8 7/5 8/5
passziv nyomas 1/2 173 - -
surlodas 2/3 112 - -
TablAzat 2

A (Thblézat 2) a diicnyoméson kivil tartalmazza a fldnyomasok, a foldterhek és a talajon (talajban) tbrt!n
elcsiiszhssal szembeni ellenéllas dtlagos jellemzokkel szamitott értékeihez tartozd csdkkentd (o) illetve m
veld (at,) biztonsigi tényezdket is (az eldirasok a viznyoméshoz nem rendelnek biztonsigi 1ényezdt, oft
biztonségot a ménékadb talajvizszint meghatirozésa tartalmazza).

Az MSZ 15002/1 szabvény szerint dinamikus tényezét a talajterhelésnél csak akkor kelt figyelembe vear

ha a dinamikus teher kozvetlenill a talajra adodik 4t. i
E

A dicolatot tervezhetjilk fa anyagbél vagy acél csatornapaltobol, '

~ 3.12.1 Dicolat fa anyaghéi
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A (Abra 3)-n vazolt dicolatot (vizszintes pallozas) terveziink. A dicolat elemeinek szamitasba vehet
szilardsagat az MSZ 15025 szerint lehet meghatarozni.

A IL és 1. szilardsagi kategoridba sorolt F54 jelii tileveld faanyagok

o T=50 éves élettartanira vonatkozd,

o w=12%-0s nedvességtartalom esetén érvényes, :
o rostokkal pirhuzamos igénybevételekkel szembeni, J



¢ aterhek széisdértékére vonatkozd
hatarfeczilltségi alapértékeit (Oyuy, O) a (Tablazat 3) tartalmazza MPa mértékegységben.

Igénybevétel Hajlitas | Hazds | Nyomas | Nyirds

Hatarfesziltség, MPa Ciim Cing Oty Ty

I szil. kat. 21.0 15.3 18.1 5.8

I11. szil. kat. 16.3 8.0 15.1 4.5
Tiblizat 3

. A méretezésnél a tablazatbeli éniékek (munkagdddr ducoldsanal) az alibbi modositd tényezdkkel szorzan-
“dok:
¢ T <50 év esetén novelhetok
24 6ra < T <§ évesetén k= 1.20,
¢ w> 12% esetén csokkentenddk a
' ko= 1-(w-12)*0.02 szorz6val (a talajban levd szerkezetre w= 30% viztartalom veendd figyelembe);
¢ ingadozd vizszintli vizben levdnél pedig
k.= 0.8 szorzdkkal cstkkentenddk;
e hasznélati (lzemi) teher esetén.
hizésnkl ke 0.6, ~
. hajlitas, nyomds, nyirds esetén k= 0.7
o rendkivili terheknél viszont k=12
szorzékkal szorzandok.

anzf“cladatunknél tehat a palldkra és hevederekre (hajlitisra) szimitisba vehetd hatérfesziiltség:
A Oi= k1 * ke *Oita

3.1.2.1.1 A pallék méretazése

A kereskedelemben kaphaté, dicoldshoz haszndlhat6 fatermékek -koztik a pallok- méreteit a (Tablazat 4)
tartalmazza, E termékek -mint emlitettitk mar- az MSZ 10144 szerinti F56 jelii [L. vagy 1. szildrdsigi kate-
. goridba sorothaté tileveld puhafibél készilnek.

A ducolati elem A kereskedelmi fatermék

neve mérete
vastagsig=4.8'cm

pallé hossz=5.0, 6.0 m

pallé szélesség=20 cm
vastagsig=6.0, 7.5, 10.0 cm
deszka hossz=5.0,6.0 m
szélesség=20, 22 24, ... 32 cm
heveder oldalhosszak=12, 15, 17, 21, 24 cm
gerenda | (ezek kombinacioi is, max. 21/24)
dae hossz=4.0, 5.0, 6.0 m

rudfa atméré=12.0 cm

TAbldzat 4

A pallék folytatdlagos 16bbtamaszy taridk. Az egy palldra hato teher § szélesség (altalaban s=20 cm) esetén:
Po™ Pa*s (vonalmenti egyenletesen megoszlo teher).

6

Az f thmaszkdzii, k, konzothosszisgu (a kipergésveszély miatt max. 50 cm) t6bbtdmaszi tart6 () konzol-
nyomatéka:

M = .E_k;.
= 2
A téimaszkozok kézepén fellépd maximailis nyomaték (kozelitSleg):
Mo = p ? .-/ i
- 10
A két nyomaték kdzil természetesen a nagyobb abszolit értéki a mértékadé. '

A pall6 keresztmetszeti tényezdje:

s*v?
=

Y 6

A rajzfeladatnél, de a gyakorlati életben is, a kereskedelemben kaphatd v=4.8 cm-es pallovastagsiggal sz4.
molunk. ’

A mértékadd fesznltsdg:
A
- K’
A palld szilirdsigtanilag megfeleld, ha:

Cu< Oy
31212  Ahevederok mérotezése k

A () lithaté fuggdleges hevederek kozill a belsSkre jut nagyobb terhelés. E vonalmenti, egyenletesen meg-
oszl6 terhelés nagysiga:
P=pa'f
Az kbran vizolt hevederek konzolos kéttamaszii tarték (a konzolhossz itt sem Iehet nagyobb 50 cm-nél). A
konzolnyomaték:
M- = ph .k:
- 2
A timaszkozok kozepén keletkezd nyomaték két timasz esetén:
'Yt
o My =Bl
tabb soros diicolasnal pedig:
[
M =t
~ 1 Q

A két nyomaték kozil a nagyobb a mértékadd. A heveder szitkséges keresztmetszeti tényezSje a koribban
meghatdrozott Oy hatarfesziiltség alapjan;




7 8

Ennek ismeretében olyan 3 és.h heveder (keresztmetszeti) méretek alkalmazhatok a (Téblazat 4, kereskede- c az drokfenék alatti talaj kohézidja,
lemben kaphaté méretek) alapjdn, amelyck kereszimetszeti modulusa: Yo az 4rok melletti talaj dtlagos térfogatsilya.
a*h’
K, = >K.
¢ fiu
b
3.1.21.3  Aduicok méretezése B<0.3*H | B>0.3"H
o 0.0 8.3 50
A nyomott ducok esetén a kihajlis veszélye miatt még egy 2.5 10.1 5.7
o= ! 50| 124 6.5
c+d+f(c+d) -2d 7.5 17.3 11.2
szorzbval is csokkentend® & szildrdsigi alapérték, Itt: 100} 262.1 173
1 1 ' g . : ' 125 410 23.8
€=E+m , 1504 798 36.4
2 . 17.5 {9000 63.6
d=2— . 20.0 - 339.0
8000
A A karcsiskgi tényezs azly () kihajlisi hossznak és az j inerciasugimak a figgvénye: , Thblézat 5
)
A=2 :
i Ez a hathrmélység az arokfenékig dicolt, fiiggdleges fal, talajviz feletti gddrokre vonatkozik.
Rudfa dic esetén: :
j= !\P A tényleges Arokmélységet (H) a felszini terhelés (q) miatt megnovelve:
i ; H=H+1
shol D a dic dtmérSje (fluliban 12 cm). Ha a dic nem hosszabb 1.5 m-nél, kihajlisra nem kell méretezni. - 7.
. / egyenértéki mélységet kapunk.
A dicra (nyomasra) szhmithsba vehetd szilirdsdg teht: gt kap
| On=ki*ka*Oiaey - : :
kil @ fgy & fenéktdréssel szembeni biztonsgi tényezd: n =% , aminek értéke 1.5-nél nagyobb kell, hogy le-
shol 2 hatrfesziltsigi Gy alapérték a (Tdblizat 3) -bol veends. A () lithaté kozépsd hevedert megti- - gyen.
masztd két dic egyicére a
H* .
‘ "—2'[‘ 3.1.2.2 Diicolds csatornapalléval
feldletr] szArmazé nyoméberd hat: ‘
H N '
F =p *f*—
}‘ .P.f2 ] i AERRARREREAE ARARL
A szélsd hevederck dicait kisebb erd tesheli. K t !
[}
A duc szilkséges ) eresztmetszeti terillete: - ] i |
F- Fs) I i
A - = -;- :<:) I l : !
" < fc,‘ tH :
A diic és & heveder kozotti kapesolatot a dic egyik végén alkalmazott ékpér biztositja. A dicokat leesés g & : :
ellen dcskapocesa' biztositani kell. || _csoveros I 0
: . o Socéldic | !
314214 Az drokfenék stabilitdsvizsgélata | I ni © i
ka i 1
A munkairok fenckénél talajtorés nem kovetkezik be, ha az drok mélysége nem éri el a R : ' ka F k3 '
c /
H = o (_/:0 U
v=Ja y. a‘)@i—m ? - ‘
C e Abra d

hatirmélységet. A képletben: .
fu: a talaj belsd sirlodasi szogétél és az Arok teljes B szélességétdl filggd tényezd (Tablazat 5),
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Tervezzitk meg az (Abra 4)-n bengumoli dicolatot!

31221 A palidk méreteiése'

A H mélységii munkaarkot tehat Union tipusa csatornapalloval dicoljuk. Altaliban célszeri, ha a pallo az
drokbél 10-30 cm-t kidll, mert igy megakadalyozhatjuk a talajrogok és egyéb thrgyak godorbe hulldsét, és a
korlit 1abdeszk4jat is helyetesiti.

Az axcélpallokat 4 m mélységig dltalaban elegendd két hevederre! megtamasztani. A pallok igy konzolos
kéttimaszu tartoként "dolgoznak”.
H=t+2k,,
shol a t ¢s ky arényit ugy célszeri megvalasztani, hogy a konzolnyomaték ¢s a timasznyomaték kozel meg-
egyezzen (igy a palld egyenletesen kihasznélt legyen). Vagyis:
p’tk: =M; - p’ .l’ —p’. 'k: ‘
2 8 2

shonnan: k, = 7';;. *1 a célszerd ardny. A felirt két 8sszefiggésbal:

M, =

t=0.587*H
és
ky=0.207*H.
Természetesen azt is figyelembe kell venni, hogy az also ducok alatt elférjenek a csatornacsdvek. Ha ez tal
nagy konzolhosszt eredményezne, a munkaarok aljin 10 cm sovinybeton kidntést alkalmazhatunk dicsor
belyett. Altaliban 10 cmi-es “tarntaléktavolsig™ elegendd a csd felett. Az 1 m-es pallészélességre hato,
egyenletesen megoszld terhelés:

Pe=Pm
A konzolnyomaték:
p,tk
M = _L__‘-
" 2
A mezdnyomaték:
p,*
M = —Lﬁ_ -M_
Koziluk a nagyobb a mértékado,
A esotomapolid Opdridst v (Y h [ 1 K
. tipusa tossz, 8 jem | we- ~n Hial |cmlm Alak
UNION 23 o | s » 40 ne | =\ ——\ S\ '—'-
14 s [ s »n 22e 04 > ‘EI
1.0 || ns n |ex | g + 2 } }
th(l.mvl) 1| M ] . 16
. .8 [ -] 0 ) (3} M 'I
s | m w s2 . | g : N A
Kaxsz cst slw | 0 | ae | T e '1
[~}4 ':‘:' 3 "y 130 (1'% 7 .
csM2 s |t | wo e | s *
2. . Y

Tabldzat 6

10

Az acélpallok hatarfesziiltsége az MSZ 15024/1 szerint: Gy =200 MPa.
A szitkséyes keresztmetszeti tényezo:
M,
On
Ennek alapjan csatornapallét a (Tablazat 6) -bél valaszthatunk (esetinkben Union tipusit), agy , hogy K >
Ki legyen.

K, =

3.1.222 A hevederek méretezése

A hevederck H/2 szélességli sdv nyomasat adjk it a dicokra, Az egyenletesen megoszl, vonalmenti terhe-

1ésitk tehat:
L, el
I (] pn 2

A dicokat olyan y tavolsigban kell elhelyezni, hogy a csatornacsovek koztuk leengedhetdk legyenek:

y=htd+te,
ahol: . ,
l.- & cs3szakasz hossza (leggyakrabban 2 m),
d - a dicitmérd,
e - a tartalék tivolsig.

~Az emlitett dicolasnal hevederként altaliban hengerelt I tartokat hasznafunk, mivel egyik talplemeztkkel a
pallok jol megtamaszthatok, a masik talplemezre viszont a dic timaszkodhat.

az Iy hosszisigi hevederek tehat példink esetében konzolod kétthmaszi tarték (& konzothossz ki), [ th-
maszkdzzel (l=2* ky+f). A palldknal emlitett:
1

k:’ja‘“f

ariny most is célszeri. .

A fektetendo csatornacsd Bossza miatt: )
f>y
legyen.

A kereskedelemben kaphaté I tartdk méreteit és jellemz6it a (Tablizat 7) tartalmazza. Ezeket a méreteket
kell a tervezésnél figyelembe venni,

A konzolnyomaték:

M— ___ P ‘k!z
" 2
A mezdnyomaték:
e 52
M: = &?f_ -M:
A nagyobb a mértékads.

A sziikséges keresztmetszeli tényezdt az MSZ 15024/1 szerint a oy =200 MPa hatirfeszilltséggel
szimithatjuk, igy
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3.1.223 . A dicock méretezése

2
-

Adicok F=p, oA ‘-’;— nyomoerbt kapnak.

Mivel a t&bbi dicoldelem acél, mindenképpen célszerii csavaros acéldicot hasznalni. Tipusit a (Tiblhzat 8)

tartalmazza. Az F eronél nagyobb teherbirasut kell alkalmazni:

Fu >F
Acéldiicok legfontosabb adatai
Jel | Hosszanak sz€1sd értékei, mm | Atmér§, mm | Teherbiras kN
1 $00-700 110 200
2 700-1000 120 400
3 1100-1700 130 600
Thblizat 8

31224 A fenékstabilitas vizsgalata

Ezt a vizsgilatot & 3.1.2.1.4 pontban ismertettek szerint kell elvégezni.
tendd dicolasi terv részleteire (metszet, felainézet) (Abra 5) &s (Abra 6) mutat be egy, a feladatlaptol eltérd

példat. :

A kiadott feladatlap szerint elkés-
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